

---


---

**УГОЛОВНОЕ ПРАВО, ПРОФИЛАКТИКА ПРАВОНАРУШЕНИЙ.  
КРИМИНОЛОГИЯ. УГОЛОВНО ИСПОЛНИТЕЛЬНОЕ ПРАВО**

**Суденко Владимир Егорович,**

кандидат юридических наук, доцент,  
Юридический институт  
Российского университета транспорта  
(МИИТ), доцент кафедры "Уголовное право,  
уголовный процесс и криминалистика"  
E-mail: sudenko@yandex.ru89175592545

*Статья поступила в редакцию 2 апреля 2018 г.  
Рекомендована в печать 25 июня 2018 г.*

 <http://dx.doi.org/10.26739/2181-9130-2018-3-7>

## **СЕКСУАЛЬНОЕ НАСИЛИЕ НАД НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМИ**

**Аннотация:** Рассматриваются проблемные вопросы, относящиеся к сексуальным преступлениям против несовершеннолетних и малолетних и их сексуальной эксплуатации. Определяются негативные последствия насильственных сексуальных действий в отношении несовершеннолетних, а также последствия добровольного занятия несовершеннолетними проституцией.

**Ключевые слова:** несовершеннолетний; сексуальное насилие; изнасилование; развратные действия; семейное насилие; сексуальная эксплуатация несовершеннолетних.

---

**Sudenko Vladimir Egorovich,**

Candidate of Law, Associate Professor, Law  
Institute Russian Transport University (MIIT),  
associate professor of the department "Criminal law,  
criminal procedure and criminalistics »  
E-mail: sudenko@yandex.ru

## **SEXUAL VIOLENCE OF MINORITY**

**Annotation:** The problem issues related to sexual crimes against minors and minors and their sexual exploitation are considered. The negative consequences of sexual violence against minors, as well as the consequences of voluntary prostitution by minors, are determined.

**Key words:** minor; sexual violence; rape; sexual abuse; sexual exploitation of minors; domestic violence.

---

**Суденко Владимир Егорович,**

Юридик фанлар номзоди, Юридик институти  
Россия транспорт университети (МИИТ)  
доценти, "Жиноят ҳуқуқи жиноят протсессии"  
кафедраси доценти. e-mail: sudenko@yandex.ru

## **ВОЯГАЕТМАГАНЛАРГА НИСБАТАН ЖИНСИЙ ЗЎРАВОНЛИК**

---

Ҳуқуқий тадқиқотлар журнали // Журнал Правовых исследований // Journal of Law Research

**Аннотация:** Воягаётмаган ва кичик ёшдаги болаларга нисбатан жинсий жиноятлар ва жинсий эксплуатация билан боғлиқ муаммоли масалалар кўриб чиқилади. Воягаётмаганларга нисбатан зўравонлик билан боғлиқ жинсий таъсирларнинг, шунингдек, воягаётмаганларнинг ихтиёрый фоҳишаликбилан шуғулланишининг салбий оқибатлари ўрганилади.

**Калит сўзлар:** Воягаётмаган, жинсий зўравонлик, зўрлаш, зўравонлик, оилавий зўравонлик: Воягаётмаганларни жинсий эксплуатация қилиш.

---

В последней четверти прошлого века и в текущем столетии как в нашей стране, так и в большинстве других стран общественность и властные структуры, в том числе законодательные, начали уделять повышенное внимание последствиям, наступающим в результате сексуального насилия над детьми, в том числе и со стороны родителей, даже кровных. Инцест как негативный сверх аморальный феномен в виде жесткого обращения с детьми известен международному обществу и литературе под собирательным наименованием "притеснение" относительно давно. Как свидетельствуют данные длительного исследования D. Olweus, среди норвежских школьников от подобного притеснения страдают около 15% детей, среди английских детей - около 23%, среди детей Соединённых Штатов Америки - почти четверть детей (около 25%). У всех без исключения подростков, подвергнувшихся насилию, были выявлены значительные психогенные расстройства [1].

Результаты выборочных исследований ряда авторов свидетельствуют, что несовершеннолетние составляют около 37% жертв половых преступлений. Можно констатировать, что доля зарегистрированных случаев сексуальной эксплуатации детей в общей массе криминальных проявлений в отношении и с использованием несовершеннолетних занимает больше половины. Из них около трех четвертых связано с проституцией девочек, одна треть - мальчиков, две трети с детской порнографией и около половины с сексуальным насилием. Если говорить о подростках, занимающихся проституцией на регулярной основе, то они чаще всего встречаются в среде дорожных, вокзальных и уличных проституток.

Рассматривать аспекты семейного насилия родителями в отношении детей с криминальных позиций достаточно трудно, ибо насилие - очень широкое и емкое понятие, и рассматривать его лишь как причинение физических страданий ребенку невозможно. Само понятие насилия, особенности его проявления в различных сферах социальных связей, включают в себя множество признаков. Обратимся к тем из них, которые позволяют выделить специфику действий родителей или заменяющих их лиц, совершающих, как правило, сексуальные физические или психические насильственные действия.

Говоря о насилии в отношении детей, отметим, что оно представляет собой совершение любого акта, причиняющего или способного причинить ущерб психическому, половому, физическому здоровью подростка, либо ставить здоровье та-кого человека под угрозу совершения насилия. Наиболее широкое его понимание - это активное поведение взрослого человека, причиняющее вред другим людям, в данном случае, детям, в виде принуждения, ограничения воли и свободы выбора в поведении детей, то есть деяния в виде "узурпации свободной воли".

Под насилием в семье или под домашним насилием, как принято его сейчас называть, по нашему мнению понимается всякое действие другого члена семьи, направленное на другого несовершеннолетнего члена семьи или постороннего не-совершеннолетнего подростка, если такими действиями ущемляются конституционные права члена семьи как гражданина, причиняется ему физическая боль, наносится моральный или психологический вред или в них содержится угроза возможного причинения вреда физическому, интеллектуальному или личностному развитию потерпевшего [2].

Существующие некоторые различия в определении насилия заключаются в неодинаковом определении видов насильственных действий. Одни авторы считают лишь физические действия признаком насилия, в то время как другие высказывают наиболее распространенное мнение о том, что понятие насилия охватывает все случаи использования как физического насилия, так и психического, проявляемого в виде реальной угрозы применения физического насилия.

В свете сказанного необходимо отметить, что на сегодняшний день довольно актуальной является следующая точка зрения на насилие, согласно которой под таковым понимается довольно широкое многообразие проявлений отрицательного поведения со стороны взрослого человека, причиняющего вред либо создающего угрозу причинения вреда ребёнку, в том числе членом семьи - родителем, опекуном, иным лицом, на которое возложена обязанность заниматься воспитанием подростка.

Учитывая все вышеизложенных аспекты семейного насилия, мы под домашним насилием по отношению к детям понимаем повторяющиеся, постоянно учащающиеся оскорбления физической, словесной, духовной и экономической направленности для целей запугивания, внушения непреходящего страха, тщательного контроля со стороны родителей или заменяющих их лиц в отношении своих детей либо в отношении опекаемых несовершеннолетних. Иными словами, это ситуации, при которой один человек контролирует поведение и чувства другого человека (несовершеннолетнего) либо пытается это сделать.

Таким образом, рассматриваемое насилие может быть, как физическим, включающим изнасилование или иные сексуальные действия, а также психическим и экономическим. В соответствии с законодательством физическое насилие может быть выражено посредством причинения лёгкого, средней тяжести или тяжкого вреда здоровью несовершеннолетнего.

Насилие физического характера включает совокупность воздействий на организм человека, осуществленных против его воли, проявляющееся в нанесении ударов, ранений, побоев или в ином воздействии на целостность человеческого организма. Но криминальный характер физическое насилие приобретает при наличии определенных условий. Связано это именно со степенью интенсивности причиненного вреда либо угрозы его причинения.

Отметим, что не менее опасными ситуациями являются случаи наблюдения ребенком физического насилия со стороны отца (либо отчима) над его матерью в виде нанесения ударов, избиений. Подобные действия одного из родителей причиняют непоправимый вред психического характера несовершеннолетнему.

Специфика ещё не окрепшей детской психики такова, что ребенок длительное время недостаточно критичен по отношению к родителям, иногда вплоть до

выхода из малолетнего возраста, а потому он воспринимает поведение родителей (одного из них) как единственно правильное и возможное. При этом у данного ребёнка формируется определенный искажённый стереотип. В то же время в отношении к матери у него появляется жалость, поскольку мать, почти всегда наиболее любима ребёнком. В подобной возникшей в семье противоречивой ситуации у ребёнка вполне может возникнуть состояние посттравматического стресса. Такую ситуацию можно обозначить как проявление эмоционального насилия - более изощренного и часто совершенно недоказуемого, а потому и ненаказуемого, обладающего высочайшей степенью латентности. И это причиняет несовершеннолетнему, тем более малолетнему, не меньший, если не больший чем физический - психический урон, нередко перерастающий в значительный вред его здоровью. Говоря о сексуальном насилии, наносящем огромный вред личности, то оно представляет особую опасность для детей.

В последнее время в нашем обществе получило распространение и такая разновидность "интеллектуального" насилия, как насилие экономическое, когда один из родителей, как правило, отец полностью экономически контролирует жену и детей, требуя от них подробнейшего отчёта за каждый израсходованный рубль, за каждый их поступок, даже если он и не является предосудительным.

Более объективно оценить степень распространённости насилия в семье позволяет исследование несовершеннолетних преступников. Поскольку известно, что насильником становится, как правило, ребенок, испытавший насилие на себе, в неблагополучной семье. То есть, насилие в отношении несовершеннолетних членов семьи в основном совершают те, кто сам подвергался в детстве жестокому обращению. Психологами установлено, что у жестоких детей в 96 % случаев жестокие родители, применявшие физические наказания. Такой же эффект дает и эмоциональное насилие над детьми, то есть постоянные унижения и оскорбления со стороны родителей.

**Семейные сексуальные преступления в отношении несовершеннолетних членов семьи совершаются, как правило, родителями или заменяющими их лицами. При этом преступные деяния распределяются следующим образом:**

- а) преступления, совершаемые в полных семьях - 9%;
- б) преступления, совершенные в неполных семьях, где вместо матери или отца имеются либо неродная мать - мачеха, либо отчим - 68%;
- в) преступления в неполных семьях, в которых совершается около 23% рассматриваемых деяний, в том числе в тех, где нет матери - около 20%, а где нет отца - около 3% преступлений.

Напрашивается вывод, что в неполных семьях наиболее благополучными с точки зрения противодействия семейному сексуальному насилию над несовершеннолетними являются те, в которых детей воспитывает одна мать.

Можно не только предположить, но и уверенно заявить, что латентность семейных сексуальных преступлений очень велика. По свидетельству работников правоохранительных органов, эти преступления раскрываются в основном случайно, после того, как жертва забеременеет, либо после убийства жертвой своего насильника, либо причинения вреда его здоровью, либо, когда кто-нибудь становится очевидцем подобных случаев. Встречаются и случаи убийства несовершеннолетними девочками только что родившегося ребёнка, когда беременность про-

ходила скрытно от посторонних, а затем выясняется, что она забеременела в результате изнасилования, в том числе отцом, близким родственником или посторонним мужчиной.

Сексуальное насилие в отношении несовершеннолетних членов семьи может продолжаться от нескольких дней, месяцев и даже до нескольких лет. Большинство актов семейного насилия обусловлено пьянством, личностными факторами насильников, в том числе определёнными психическими сексуальными предпочтениями в отношении малолетних и несовершеннолетних (педофилия). В то же время только незначительная часть иного семейного насилия совершается в отношении непослушных детей. Как сказано выше, велика роль в семейном насилии над несовершеннолетними, в том числе сексуального характера, отводится пьянству, алкоголизму родителей (попечителей), когда употребление алкогольных напитков и опьянение нередко выступают катализирующим фактором преступления вообще, в том числе и семейного насилия, в частности.

Ежегодно свыше 100 тысяч несовершеннолетних регистрируются в качестве потерпевших от различных преступных посягательств. Наблюдается рост (в 2008 г. - 53 386, в 2009 г. - 61 147, в 2010 г. - 66 218, в 2011 г. - 73 970, в 2012 г. - 75 731) числа преступлений, совершенных против семьи и несовершеннолетних. Если обратиться к результатам криминологических исследований, то видно, что в России совершается большое количество преступлений против семьи и несовершеннолетних, в том числе потерпевших несовершеннолетних от преступных посягательств [3]. В 2010 г. зарегистрировано 66 218 преступлений против семьи и несовершеннолетних, в 2011 - 73 970, в 2012 г. - 75 731 преступление [3]. Представляют особую опасность для будущей жизни несовершеннолетних их побеги из дома, вызванные жестоким с ними обращением. Так, в 2011 г. - 21 047, а в 2012 г. - 23 861 подросток бежали из дома или из государственных воспитательных учреждений из-за жестокого обращения с ними [3]. Основой жестокого обращения с детьми стали пьянство, желание перенаправить своё раздражение на ребёнка, психическое расстройство родителей или иных лиц, воспитывающих несовершеннолетнего. Иногда подобное обращение основано на религиозной почве.

Изучение тяжести семейного насилия зависит от степени изолированности помещений, в которых оно совершается (для случаев осуществления актов семейного насилия по месту проживания семьи). Высокий уровень изолированности частных домов и отдельных квартир в городских агломератах способствует повышенной латентности угроз, оскорблений, побоев, истязаний, что, в конечном счёте, способствует совершению и более тяжких и мерзких преступлений, в том числе сексуальных.

Семейное насилие побуждает ребенка к побегу из дома. При этом он беззащитен перед средой, в которой окажется, и поэтому может подвергнуться повторному насилию. Таким образом, в данном случае наблюдается непосредственная взаимосвязь между семейным насилием в отношении детей как проявлением эксплуатации и их последующей безнадзорностью, способствующей процессу дальнейшей виктимизации.

Сексуальная эксплуатация как коммерческая деятельность в значительной степени подрывает права детей, подвергавшихся этой преступной деятельности,

а также не только подрывает, но почти уничтожает у ребёнка главное в его жизни, а именно право наслаждаться детством, вести полноценную и достойную жизнь.

Коммерческие факты сексуальной эксплуатации детей может привести и, что самое главное, приводит к самым тяжким и мучительным последствиям для них в виде физического, психологического, духовного, морального и социального развития, многие из таких детей в течение всей дальнейшей своей жизни могут испытывают глубокое чувство обиды, оскорблённого самолюбия, приводящие не-редко к суициду уже во взрослом состоянии.

Самая непосредственная опасность, с которой сталкиваются дети, подвергшиеся эксплуатации, - это физическое насилие со стороны их эксплуататоров, включая лиц, содержащих публичные дома, траффикеров и покупателей. Малолетние подростки нередко рассказывают о таких ужасных случаях, как причинение им побоев, ударов, избиения до потери сознания, мучения в виде прижигания сигаретами, изнасилование за отказ заниматься проституцией или иной подобной работой.

Дети более уязвимы, чем взрослые, для венерических заболеваний, включая СПИД и ВИЧ-инфекцию, поскольку ткани их тел повреждаются гораздо легче. Дети, которые сексуально эксплуатируются, зачастую не могут потребовать принятия хотя бы самых обычных мер безопасности в сексе, и более того, у многих из них отсутствует доступ к информации о СПИДе и практике безопасного секса.

Тесты, проведенные официальными властями, выявили, что уровень ВИЧ-инфицированности среди нигерийских девушек, депортированных в прошлом году из Италии, где они занимались проституцией, был более 50%. Согласно данным одной из камбоджийских негосударственных организаций, 70% девушек, вы-зволненных из публичных домов, являются ВИЧ-инфицированными.

Психологические травмы, причиняемые сексуальной эксплуатацией, вряд ли можно измерить, что не означает их меньшую болезненность для самих детей. Значительная часть подростков, подвергшихся сексуальной эксплуатации, говорят о чувстве стыда, вины и потери самоуважения. Некоторые дети не верят, что они были достойны спасения. Другие создают вымышленную реальность и заявляют, что проституция была их собственным выбором, что они хотели помочь своим семьям или что их сутенеры были на самом деле их любящими друзьями.

Некоторые страдают от заклеявления или от знания того, что они были преданы кем-то, кому доверяли. Другие страдают от кошмаров, бессонницы, депрессии и ощущения безнадежности - подобные чувства испытывают жертвы пыток. Чтобы вырваться из этого состояния, некоторые дети идут на самоубийства или же начинают крушить все окружающее.

Реабилитация может быть определена как возвращение в прежнее состояние. Уже отмечено, что очень немногие программы показывают хотя бы признаки успеха.

С сожалением следует отметить, что значительное количество детей, ставших жертвами коммерческой сексуальной эксплуатации, продолжают работать в секс-индустрии или возвращаются в неё позже.

Таковы краткие рассуждения об опасности любого вида насилия над несовершеннолетними, тем более насилия сексуального.

**Сноски/Иқтибослар/References:**

---

1. Анкеты издевательства Olweus в рамках ОБПП - проводимые ежегодно в одно и тоже время отслеживания и измерения изменений в издевательствах и антиобщественном поведении в школах. Этот анонимный опросник из сорока предметов учащиеся с третьего по двенадцатый классы заполняют сами. (The questionnaires of Olweus bullying within the framework of the OSPA are conducted at the same time every year to monitor and measure changes in bullying and antisocial behavior in schools. This anonymous questionnaire of forty subjects students from the third to the twelfth grade fill themselves)<http://www.statisticssolutions.com/olweus-bullying-questionnaire/>

2. Суденко В.Е. Уголовное право. Общая часть. Учебное пособие / В. Е. Суденко ; под ред. А. Г. Кибальника. - Пятигорск, 2007. (Sudenko V.E. Criminal law. A common part. Textbook / VE Sudenko; Ed. A. G. Kibalnik. Pyatigorsk, 2007.)

3. Коваль Н. В. Жестокое обращение с детьми (криминологические и уголовно-правовые проблемы). Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 2013. (Koval NV Cruel treatment of children (criminological and criminal law problems). Author's abstract. dis. ... cand. jurid. sciences. M., 2013)<http://www.dissercat.com/content/zhestokoe-obrashchenie-s-detmi>